



济宁林业生态建设进入快车道,森林资源持续增长

有了金山银山,荒山变绿“生金”

本报记者 马辉 褚思雨 通讯员 张晓东

国土绿化快速推进,森林资源持续增长,林业产业结构不断优化……改革开放40周年来,济宁市林业局推进林业基础、国土绿化、林权改革、森林资源管护等多方面建设和发展,综合效益显著提升,初步构建起比较完善的森林生态体系、比较发达的林业产业体系和比较繁荣的生态文化体系,生态“生金”效益日益凸显。



新建的森林公园成居民休闲地。

荒山变森林公园 嘉祥居民好福气

“三年前,这山还是一座光秃秃的石头山,除了能挖石头别的没啥用。”站在凤凰山顶,看着往来的游客,村民石兆利心里乐开了花。

凤凰山原本是嘉祥县城北部的一处采石废弃破损荒山,2016年开始,嘉祥县运土

上山,栽植乔木灌木10余万株,修建环山公路7.4公里。如今,包括凤凰山、尖山、刘山、簸箕山在内的6座山头,923亩山体,栽植了5万株乔木,花灌木有6万株,淡竹1万株,地被植物达20万平方米。昔日采石废弃破损的荒山如今草木葱郁,已经蝶变为省级森林公园,成为嘉祥及周边居民休闲、娱乐的好去处。

“上世纪五六十年代,济

宁林业遭受很大破坏,森林资源持续减少。”济宁市林业局相关负责人感叹,改革开放以来,济宁开始大规模推进国土绿化,通过完善造林绿化政策、签订绿化目标责任状、实施工程造林、创建全国绿化模范城市、建设国家森林城市等多种措施,造林绿化稳步推进,森林资源持续增长,到1999年底全市森林覆盖率达到22.4%。

改革开放40周年
融媒系列报道

连续三年实施林业四项重点工程、连续十年开展两轮林业六大工程,实施“绿化当模范、治水当示范、治气当先行”的生态突破战略……进入21世纪,济宁林业建设实现快速发展。

创建国家森林城市期间,济宁坚持城乡统筹上下联动,四级联创一体推进,实施城区森林网络、环城森林、森林村镇、山区森林生态屏障、湿地生态环境、森林健康体系、林业产业体系、森林文化旅游体系、森林管护能力、科技支撑体系等10项重点建设任务,以及“水韵圣城 森林济宁”大绿化行动。截至目前,全市林木绿化覆盖率达到32.21%,并于今年10月成功创建为国家森林城市,邹城市、曲阜市成功创建为县级国家森林城市,市级以上森林公园16处,其中国家级3处,初步形成区域化森林城市群。

有了“金山银山” 林业产业蓬勃发展

“过去这都是荒山,光秃秃的,也没有种田。”为响应政府退耕还林号召,邹城市圣宁生态农业有限公司先后承包了500余亩,在植绿的同时,发展名优核桃示范园基地。

“我们主要种植岱香等薄皮优质无公害核桃,虽说前三

年不挂果没收益,但可以在林下种植丹参等中药材,用于弥补果树初期‘无果可收’的尴尬。”该公司经理房友林介绍,依托山东省果树研究所,推广新技术、新品种,打造集山、水、林、田、景有机结合的高科技生态经济林示范基地。

“绿水青山,不仅仅是展示济宁的‘金名片’,更要成为林农们的‘金山银山’。”济宁市林业局相关负责人介绍,近年来,林业局实施林业产业化战略,通过改、扩、建、联等多种形式,扶持发展了一大批木材、果品、花卉、种苗等生产和经销的林业龙头企业。同时,积极建设材林、木本粮油、原料林、苗木花卉、特色经济林等特色商品林基地,先后发展杞柳制品加工、木材加工、苗木花卉生产经营、生态旅游等林业产业集群,初步形成了市场牵龙头,龙头带基地,基地联农户,种植、加工、销售一条龙的林业产业化新格局。

目前,全市经济林面积达到123.75万亩,苗木面积48万亩,高效林下经济基地达到64.5万亩,市级以上林业产业化龙头企业、农民林业专业合作社示范社分别达到165家、233家,获批“李营法桐”等林业中国地理标志产品11个,2017年林业产业产值达到577亿元。